СПИСОК НЕКОТОРЫХ ПОНЯТИЙ И ТЕРМИНОВ, ИСПОЛЬЗУЕМЫХ 

В ОРГАНИЗАЦИИ НАУЧНО-ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ШКОЛЬНИКОВ 
АНАЛИЗ - это выявление частей целого, установление взаимосвязей между частями, понимание принципов организации целого. При анализе может появиться новое знание, а именно: ученик может выявить скрытые связи, зависимости; увидеть ошибки и упущения в логике рассуждения, отличить факты от следствий. 

АНАЛОГИЯ - рассуждение, в котором из сходства двух объектов по некоторым признакам делается вывод об их сходстве и по другим признакам. 

АКТУАЛЬНОСТЬ темы - степень ее важности в данный момент и в данной ситуации для решения данной проблемы (задачи, вопроса). 

АСПЕКТ - угол зрения, под которым рассматривается объект (предмет) исследования. 

ВЕДУЩИЙ ЗАМЫСЕЛ - это концепция исследовательской работы /реферата, доклада и т.п./, руководящая идея, первоначальная общая схема научного труда. 
ГИПОТЕЗА - это пробное обобщение, представление возможного решения исследуемой проблемы, т.е. гипотеза - научное предположение, выдвигаемое для объяснения каких-либо явлений. Гипотезы подразделяются на описательные и объяснительные. Они могут выглядеть как отдельные утверждения или как логически связанная система. 

ДЕДУКЦИЯ - вид умозаключения от общего к частному, когда из массы частных случаев делается обобщенный вывод о всей совокупности таких случаев. 

ДОКЛАД учебно-научный - вид самостоятельной письменной работы учащегося на конкретную тему, подготовленный с использованием нескольких источников информации: книг, брошюр, статей с индивидуальным толкованием содержания. В нем должны быть приведены новые, не известные учащимся сведения. 

ИНДУКЦИЯ - вид умозаключения от частных фактов, положений к общим выводам. 

ИССЛЕДОВАНИЕ научное - процесс выработки новых научных знаний, один из видов познавательной деятельности. Характеризуется объективностью, воспроизводимостью, доказательностью и точностью. 

ИСТОРИОГРАФИЯ - научная дисциплина, изучающая историю науки. 

ИНФОРМАЦИЯ: 

· обзорная- вторичная информация, содержащаяся в обзорах научных документов; 

· релевантная - информация, заключенная в описании прототипа научной задачи; 

· реферативная - вторичная информация, содержащаяся в первичных научных документах; 

· сигнальная - вторичная информация различной степени свертывания, выполняющая функцию предварительного оповещения; 

· справочная - вторичная информация, представляющая собой систематизированные краткие сведения в какой-либо области знаний.

КАТЕГОРИЯ - форма логического мышления, в которой раскрываются внутренние, существенные стороны и отношения исследуемых предметов. 

КОНСПЕКТ - фиксация информации, отобранной и обдуманной в процессе чтения. Поэтому перед составлением конспекта должна быть мыслительная обработка информации, отбор материала по значимости, составление плана, выделение тезисов. 

КОНЦЕПЦИЯ-система взглядов на что-либо, основная мысль, когда определяются цели и задачи исследования и указываются пути его ведения. Концепция - определенный способ понимания, трактовки какого-либо предмета, явления, процесса, основная точка зрения на предмет или явление, руководящая идея для их систематического освещения. 

МЕТОД ИССЛЕДОВАНИЯ - это прием, совокупность процедур и операций по производству нового знания. Метод исследования определяется исходными представлениями о сущности и содержании изучаемого объекта; общей ориентацией, целями и задачами конкретного исследования. Метод исследования - способ применения старого знания для получения нового. Является орудием получения научных фактов. 

МЕТОДИКА исследования – это совокупность приемов, способов исследования, порядок их применения и вид интерпретации полученных с их помощью результатов.

МЕТОДОЛОГИЯ научного познания - учение о принципах, формах и способах научно-исследовательской деятельности. 

НАУКА - это сфера исследовательской деятельности, направленная на производство новых знаний о природе, обществе, человеке и мышлении. Наука - сфера человеческой деятельности, функцией которой является выработка и теоретическая систематизация объективных знаний о действительности. 

НАУЧНАЯ ТЕОРИЯ - система абстрактных понятий и утверждений, которая представляет собой не непосредственное, а идеализированное отображение действительности. 

НАУЧНОЕ ПОЗНАНИЕ - исследование, которое характеризуется своими особыми целями, а главное — методами получения и проверки новых знаний. 

НАУЧНЫЙ ДОКЛАД - научный документ, содержащий изложение научно-исследовательской или опытно-конструкторской работы, опубликованный в печати или прочитанный в аудитории. 

НАУЧНЫЙ ОТЧЕТ - научный документ, содержащий подробное описание методики, хода исследования (разработки), результаты, а также выводы, полученные в итоге научно-исследовательской или опытно-конструкторской работы. Назначение этого документа — исчерпывающе осветить выполненную работу по ее завершении или за определенный промежуток времени. 

НАУЧНЫЙ ФАКТ - событие или явление, которое является основанием для заключения или подтверждения. Является элементом, составляющим основу научного знания. 

ОБОБЩЕНИЕ - это элемент исследования /изучения/ объектов с выделением каких-либо их признаков, по которым рассматриваемые объекты сводятся /обобщаются/ в систему /класс, группу и т.д./. 

ОБЗОР - научный документ, содержащий систематизированные научные данные по какой-либо теме, полученные в итоге анализа первоисточников. Знакомит с современным состоянием научной проблемы и перспективами ее развития. 

ОПРЕДЕЛЕНИЕ (дефиниция) — один из самых надежных способов, предохраняющих от недоразумений в общении, споре и исследовании. Цель определения — уточнение содержания используемых понятий. 

ОБЪЕКТ ИССЛЕДОВАНИЯ - это процесс, предмет, вещество, явление, которое подлежит изучению, рассмотрению.  Объект – это область, в рамках которой ведется исследование совокупности связей, отношений и свойств как источника необходимой для исследователя информации. 

ПРЕДМЕТ ИССЛЕДОВАНИЯ - это аспект, направление, сторона объекта исследования, связанная с данной темой.  Предмет более конкретен. Он включает только те связи и отношения, которые подлежат непосредственному изучению в работе, устанавливают границы научного поиска. В каждом объекте можно выделить несколько предметов исследования. Предмет исследования определяет цель и задачи самого исследования. Предмет исследования - все то, что находится в границах объекта исследования в определенном аспекте рассмотрения. 

ПРИНЦИП - основное, исходное положение какой-либо теории, учения, науки. 

ПРИКЛАДНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ - это работа по получению новых знаний о способах приложения уже открытых законов. Они служат промежуточным звеном между наукой и практикой. 

ПОНЯТИЕ - есть мысль, в которой отражаются отличительные свойства предметов и отношения между ними.

ПРОБЛЕМА ИССЛЕДОВАНИЯ - это вопрос /задача/, или комплекс вопросов, отражающих противоречие в трактовке /понимании/ сути явления /процесса, предмета, вещества, события и т.д./, решение которых представляет практический, теоретический или учебный интерес. Проблема - это задача, алгоритм решения которой неизвестен. Проблема исследования понимается как категория, означающая нечто неизвестное, что предстоит открыть. 

РЕФЕРАТ /от латинского реферо - докладываю, сообщаю/ - краткое изложение в письменном виде содержания книги, научной работы, результатов изучения научной проблемы. Как правило, реферат имеет научно-информационное назначение. 

СИНТЕЗ - это умение комбинировать элементы для получения другого целого, обладающего новизной. Результатом исследования с помощью метода синтеза может быть подготовка отчета, доклада, сообщения, плана дальнейших исследований и т.д. 

ТЕМА ИССЛЕДОВАНИЯ - это часть проблемы, включающая вопрос или группу вопросов определенного направления /характера/.  Тема отражает характерные черты проблемы.

ТЕОРИЯ-учение, система идей или принципов. Совокупность обобщенных положений, образующих науку или ее раздел. Она выступает как форма синтетического знания, в границах которой отдельные понятия, гипотезы и законы теряют прежнюю автономность и становятся элементами целостной системы. Теория - система знаний, дающая целостное представление о закономерностях существования и основных связях объектов в целом и их элементов в некоторой области действительности. Всякая теория имеет границы применимости

ТЕОРИЯ ПОЗНАНИЯ - это совокупность законов, принципов и правил процесса постижения истинных знаний реальной действительности. 

ТВОРЧЕСТВО - это применение закономерностей известного явления в новых условиях, к решению новой задачи; или известного метода к решению новой проблемы; или комбинирование знакомых фактов для получения нового эффекта. 

УМОЗАКЛЮЧЕНИЕ - мыслительная операция, посредством которой из некоторого количества заданных суждений выводится иное суждение, определенным образом связанное с исходным. 

ФУНДАМЕНТАЛЬНЫЕ ИССЛЕДОВАНИЯ - раскрывают общие закономерности, методологию науки и направлены на углубление научных знаний, на открытие новых областей науки. 

ЦЕЛЬ ИССЛЕДОВАНИЯ формулируется кратко и предельно точно, в смысловом отношении выражая то основное, что намеревается сделать исследователь. Цель конкретизируется и развивается в задачах исследования.

