ИССЛЕДОВАНИЕ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ, ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКАЯ РАБОТА. ВИДЫ ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКИХ РАБОТ.
Цель - изучить основные понятия, применяемые в исследовательской деятельности; дать представление о видах исследовательских работ.

Вокруг нас – огромный мир, полный загадок и тайн. И мы с вами можем их открыть! Что для этого нужно? Конечно, желание исследовать, без которого ничего нового никогда не узнаешь… А еще? Вот это вопрос сложнее. Итак, нужны: специальные знания, умения, опыт исследовательской деятельности... 

Исследовательская деятельность сделает вашу жизнь интереснее, разнообразнее, позволит узнать много нового, поможет в будущем при обучении в высших учебных заведениях.  

А что же такое исследовательская деятельность?

Под исследовательской деятельностью понимается деятельность, связанная с поиском ответа на творческую, исследовательскую задачу с заранее неизвестным решением. Исследовательская деятельность предполагает наличие основных этапов, характерных для исследования: постановку проблемы, изучение теории, посвященной данной проблематике, подбор методик исследования и практическое овладение ими, сбор собственного материала, его анализ и обобщение, собственные выводы. 

Любое исследование, неважно, в какой области естественных или гуманитарных наук оно выполняется, имеет подобную структуру. Такая цепочка является неотъемлемой частью исследовательской деятельности, нормой ее проведения.

Исследование в обыденном употреблении понимается преимущественно как процесс выработки новых знаний, один из видов познавательной деятельности человека. 

Итальянский ученый средневековья Галилей определил четыре стадии познавательной деятельности: 

· Чувственный опыт, привлекающий внимание к изучению определенной группы явлений. 

· Поиск аксиомы, рабочей гипотезы, объясняющей закономерности этой частной группы явлений /событий, фактов/ - центральный момент познания, дающий ключ к решению проблемы. 

· Математическое развитие рабочей гипотезы, или нахождение логических следствий из нее. 

· Эксперимент - опытная проверка теоретических выводов, которая необходима, поскольку «гипотеза есть лишь догадка о сущности изучаемых объектов». 

Таким образом познать (исследовать) объект /предмет, вещество, процесс, явление, событие и т.д./ - это значит: 

-изучить его свойства, /характеристики, факты/ в целом и отдельных его частей /элементов/; 

-выявить функции его частей и их взаимосвязь; 

-описать свойства и функции; 

-объяснить свойства, функции и взаимосвязи объекта; 

-составить предложения по практическому использованию рассматриваемого объекта. 

Заметим, что исследование есть самый «деликатный» по отношению к объекту вид деятельности, его главная цель – установление истины, «наблюдение» за объектом, по возможности без вмешательства в его внутреннюю жизнь.

КЛАССИФИКАЦИЯ РАБОТ ОБУЧАЮЩИХСЯ

Реферативные работы (литературные обзоры). Делятся на две группы: информационно-реферативные и проблемно-реферативные.
Информационно-реферативные – это работы, написанные на основе нескольких информационных источников с целью наиболее полного освещения какой-либо проблемы.

Проблемно-реферативные  - творческие работы, написанные на основе нескольких литературных источников, предполагающие сопоставление данных разных источников и на основе этого собственную трактовку поставленной проблемы. 

Подготовка хорошего литературного обзора по любой теме - задача очень сложная для начинающих. При написании реферата подразумевается, что автор проработал большое количество монографий, сборников и статей, в которых содержится материал по интересующей его теме. Так как для учащихся возможность работы в хороших научных библиотеках ограничена, то обычно при написании реферата используется несколько статей и т. п., имеющихся в наличии у самого учащегося или его руководителя.
Хороший реферат - тоже своего рода научная работа. Но если он составлен как простой информационный обзор по теме, и в нем не присутствует анализ и обработка представленного материала, то его нельзя отнести к научной работе. 

Литературный обзор по теме исследования обычно предусматривается в исследовательских работах как отдельная глава.
В последние годы с развитием новых информационных технологий появилась возможность с помощью Интернета пользоваться электронными библиотеками и сайтами, где помещены журналы, монографии и другие литературные источники по различным проблемам микробиологии, генетики и биохимии, что существенно облегчает начинающим исследователям поиск необходимой литературы при подготовке рефератов по указанным наукам.
Экспериментальные  - творческие работы, написанные на основе выполнения эксперимента, описанного в науке и имеющего известный результат. Носят скорее иллюстративный характер, предполагают самостоятельную трактовку особенностей результата в зависимости от изменения исходных условий.

Натуралистические и описательные  - творческие работы, направленные на наблюдение и качественное описание какого-либо явления. Могут иметь элемент научной новизны. Отличительной особенностью является отсутствие корректной методики исследования. Одной из разновидностей натуралистических работ являются работы общественно-экологической направленности. В последнее время появилось еще толкование термина «экология», обозначающее общественное движение, направленное на борьбу с антропогенными загрязнениями окружающей среды. Работы, выполненные в этом жанре, часто страдают отсутствием научного подхода.

Исследовательские — работы, выполненные с помощью корректной с научной точки зрения методики, имеющие полученный с помощью этой методики собственный экспериментальный материал, на основании которого делается анализ и выводы о характере исследуемого явления. Особенностью таких работ является непредопределенность результата, который могут дать исследования. В них содержатся обязательные элементы научного исследования: постановка цели; формулирование задач; выбор методов сбора и обработки фактического материала; проведение наблюдений, опытов и экспериментов; анализ и обсуждение полученного материала, в результате которых исследователь получает ответы (выводы) на поставленные в задачах вопросы.
Различия между учебно-исследовательской и собственно исследовательской работами состоят, главным образом, в том, что учебно-исследовательские работы выполняются обучающимися под постоянным надзором и контролем со стороны преподавателей, часто с использованием упрощенных методик сбора и обработки данных или по некоторому набору последовательных заданий, разработанных с учетом возраста и опыта начинающего исследователя. Результаты, которые могут получиться в процессе выполнения таких работ, часто известны руководителям заранее. Таким образом, эти работы являются как бы упражнением на заданную тему, когда обучающийся получает умения и знания, необходимые для выполнения в будущем самостоятельного исследования.
Собственно исследовательские же работы подразумевают большую самостоятельность обучающихся как при выборе методик, так и при обработке собранного материала. Естественно, такие работы выполняются теми, кто уже имеет определенный опыт исследовательской деятельности, а руководители выступают при этом в большей степени как консультанты и при необходимости помогают на разных этапах ее выполнения. Для выполнения исследовательских работ требуется хорошая техническая база и организация методически правильного руководства.
И еще одно отличие. Учебно-исследовательская деятельность подразумевает, в первую очередь, ознакомление обучающихся с различными методиками выполнения работ, способами сбора, обработки и анализа полученного материала, она направлена на выработку умения обобщать данные и формулировать результаты. При проведении же собственно исследовательских работ подразумевается, что обучающийся уже познакомился с основными принципами и методами сбора и обработки данных, освоил их и в состоянии сам оценить свои возможности в выполнении темы. Да и результаты, которые могут получиться, часто неизвестны даже преподавателям.
Все указанные виды работ выполняются как на материале естественных, так и на материале гуманитарных наук. 
Перечисленные виды работ имеют общие элементы. Это, прежде всего, изучение литературных и других информационных данных. В случае реферативных работ изучение информационных источников является основным содержанием работы, в случае трех последних видов выступает в качестве литературного обзора.

Все эти виды творческих работ включают в себя на постановку проблемы (зачем выполняется работа?), собственно изложение материала и выводы (к чему пришли в результате выполнения работы).

Отличительные особенности структуры исследовательских работ

	Форма


	Структура



	Реферат 
	·  вводная часть 

·  основной текст 

·  заключительная часть  

	Литературный обзор 
	·  вводная часть 

·  основной текст 

·  заключительная часть 

·  список литературы 

·  указатели  

	Доклад 
	· - в кратких вводных замечаниях научно-практическая ценность темы 

· - сущность темы, основные научные предложения 

· - выводы и предложения 

 

	Тезисы доклада 
	·  основные положения доклада 

·  основные выводы и предложения 

 

	Научная статья 
	·  заголовок 

·  вводные замечания 

·  краткие данные о методике и материалах исследования 

·  анализ собственных научных результатов и их обобщение 

·  выводы и предложения 

·  ссылки на цитируемую литературу 

 

	Научный отчет 
	·  краткое изложение плана и программы законченных этапов научной работы 

·  значимость проведенной работы, ее ценность для науки и практики 

·  детальная характеристика применявшихся методов 

·  существование новых научных результатов 

·  заключение, подводящее итоги исследования и отмечающее нерешенные вопросы 

·  выводы и предложения 

	Монография 
	· ведение
· подробно и всесторонне исследуется и освещается какая-либо одна из проблем или тема
· выводы по каждому разделу
· заключение.


ТИПОЛОГИЯ ПРОЕКТОВ

По форме:

Исследовательские. Требуют обоснования актуальности и социальной значимости темы, хорошо продуманной структуры работы, её целей, задач, методов исследования.

Творческие. Не имеют, как правило, детально проработанной структуры, которая только намечена и развивается по ходу работы. Результатами проектов могут быть видеофильмы, компьютерная программа, фотоальбом и т.д.

Приключенческие, игровые. Представляют собой сюжетно-ролевые сценарии, обусловленные характером и содержанием проекта. Результатами в итоге являются спектакль; сцены, раскрывающие социальные и деловые отношения; ролевые игры.

Информационные. Представляют собой обобщенный информационно-аналитический материал о каком-либо объекте или явлении, предназначенный для широкой аудитории.

Практико-ориентированные. Содержат четко обозначенный результат деятельности, ориентированный на социальные запросы его участников.

По предметной области:

Естественно-научные. Исследуется четко обозначенная проблема конкретного естественно – научного направления.

Литературные. Исследуется творчество писателей, сопоставляются различные точки зрения на литературные произведения, жанровые сочинения, собственные литературные произведения.

Экологические. Исследуются проблемы, затрагивающие экологию местности, требующие привлечения научных методов и интегрированных знаний.

Лингвистические. Затрагивают проблемы изучения русского и иностранных языков.

Культурологические. Связанны с историей, культурой, искусством и традициями народов разных стран.

Спортивные. Раскрывают историю и развитие отдельных видов спорта, спортивных соревнований, состязаний, исследуют олимпийское движение.

Географические. Связаны с организацией и проведение экспедиций. Раскрывают практическое значение географических открытий.

Исторические. В них исследуются разнообразные исторические проблемы и факты, прогнозируется развитие политических событий, анализируется прошлое.

Обществоведческие. Исследуется четко обозначенная проблема конкретного обществоведческого направления.

Музыкальные. Исследуются любые аспекты музыкальной жизни различных стран.

ПОНЯТИЯ И ТЕРМИНЫ, ИСПОЛЬЗУЕМЫЕ В ИССЛЕДОВАТЕЛЬСКОЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ
Основу языка науки составляют термины и понятия. От владения понятийным аппаратом зависит, насколько точно, грамотно и понятно исследователь может выразить свою мысль, объяснить тот или иной факт.

Необходимо различать понятия, употребляемые в широком смысле, и научные понятия. Обыденные понятия формально выделяют общие, сходные признаки объектов и закрепляют их в словах. Научные понятия содержат существенные и необходимые признаки, а слова и знаки /формулы/, их выражающие, являются научными терминами. 

Чем больше человек знает понятий, тем точнее он может словестно /устно или письменно/ обрисовать рассматриваемый объект и тем яснее его поймет слушатель или читатель. Поэтому для познания мира и его описания, а также для исследования любой проблемы необходимо знать как можно больше понятий. 

Конкретные понятия включают реально существующие элементы /ученик, учитель и т.д./. 

Абстрактные понятия - это понятия в математике /угол, кривая, ромб и т.д./ и других теоретических областях. 

В процессе познания мира и развития человечества понятия меняются, и абстрактные понятия могут стать конкретными. 

Положительные и отрицательные понятия характеризуют наличие или отсутствие каких-то качеств /на пример, обладающий способностями и не обладающий способностями/. 

Классификация понятий - это распределение объектов по группам /классам/, где каждая группа имеет свое место. 

Понятия формируются на основе обобщения существенных признаков, присущих ряду однородных предметов, процессов, событий и т.д. 

Предлагаем вам список некоторых понятий и терминов, которые необходимы при проведении исследовательских работ. В дальнейшем Вы сможете дополнять данный список понятий и терминов.
















