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Сегодня перед  образованием, в том числе и дошкольным, стоит одна из важнейших задач - не просто обеспечить детей багажом знаний, а активно включать их в творческую, исследовательскую деятельность тем самым привить умения, позволяющие детям самостоятельно добывать информацию. Исторически сложилось мнение, что педагоги обязаны «давать» знания, а дети должны их «получать», но результаты  такой системы неэффективны.
В связи с этим актуальным становится внедрение в процесс обучения деятельностных технологий, которые способствуют формированию культуры мышления,  развитию воображения  и фантазии, улучшению памяти и внимания, гибкости мышления.

Общим понятием для всех имеющихся теорий развивающего обучения является понятие деятельности. Ещё Сократ говорил о том, что научиться играть на флейте можно только играя самому. Точно так же деятельностные способности формируются у ребёнка лишь тогда, когда он не пассивно усваивает новое знание, а включён в самостоятельную учебно-познавательную деятельность.

Проблема обучения детей математике в современной жизни приобретает все большее значение. Это объясняется, прежде всего, бурным развитием математической науки и проникновением ее в различные области знаний. Сегодня, а тем более завтра, математические знания  будут необходимы огромному числу людей различных профессий. 

 Формирование начальных математических знаний и умений у детей дошкольного возраста должно осуществляться так, чтобы обучение давало не только непосредственный практический результат, но и широкий развивающий эффект. 

Используемые в настоящее время методы и приемы обучения дошкольников реализуют далеко не все возможности, заложенные в математике. Разрешить это противоречие возможно путем внедрения новых, более эффективных методов и разнообразных форм и приемов обучения детей формированию элементарных математических представлений. 

Как подружиться с математикой? Как сделать ее более привлекательной и интересной для дошкольников? Использование приёмов театральной  педагогики, на мой взгляд, интересно и доступно для дошкольников. Она близка и понятна ребенку, глубоко лежит в его природе  и находит свое отражение стихийно, потому что связана с игрой. Всякую свою выдумку, впечатление из окружающей жизни ребенку хочется воплотить в живые образы и действия.

Прежде всего, я постаралась внести элементы театральной педагогики в  математический центр «Игралочка». У нас  появились новые игры и пособия, это – «Флексагон», «Велькрошка», «Пазлы – Цифры», «Цифровой куб» и другие.

Появился макет «Дворца математики» и необходимые театральные атрибуты.  Играя, манипулируя с этими пособиями, ребенок входит в образ героя, персонажа, представляя его по своему, меняя голос, интонацию, стараясь передать его характер, настроение через мимику и жесты, и, конечно же, ребенок закрепляет  в игре знания, полученные на занятиях.

Обогащение развивающей предметно-пространственной среды не обходится без участия родителей. Так  с их помощью был изготовлен вязаный театр «Королевство фигур». Это  объемные геометрические  фигуры:  куб, шар, конус  и другие геометрические тела. Сказочные персонажи  получились яркие, веселые, необычные. Они  притягивают внимание детей, заставляют их фантазировать, придумывать небольшие истории и сказки.  Манипулируя с такими забавными театральными «куклами», дети придумывают им имена, истории и сказки, которые могли произойти с этими необычными персонажами. 
Теперь эти вязаные геометрические фигуры  живут в нашем театре  и приходят на помощь детям в решении разных игровых и проблемных  ситуаций. А таких ситуаций возникает вокруг ребенка множество: «Какая фигура главней?», «У кого больше углов?», «В каких предметах прячутся фигуры?», «Что такое цифра?», «Какое число  больше и на сколько?»   и другие. 

Манипулируя  атрибутами математического театра, используя их в самостоятельно придуманных сказках,  дети закрепляют представление о количестве предметов, сохранении числа,  составе числа, упражняются в умении считать и добавлять определенное количество предметов, фигур для получения количества, обозначаемого цифрой, развивают логическое мышление,  практикуются  в определении   свойств геометрических фигур (размер, цвет, форма).
Обследование цифр (обведение их пальчиком) формирует их зрительное восприятие, графическое изображение, что в дальнейшем позволит ребенку правильно писать цифры. 
Играя  с атрибутами пальчикового  театра  «Цифры – малышки»,  дети закрепляют  представления о числовом ряде. В этом им помогают игровые задания «Расставь правильно», «Какие цифры поменялись местами?»,  «Что больше, что меньше» и другие.

В математическом театре находятся  геометрические фигуры, вырезанные из бумаги,  ткани. Мы используем их для драматизации  знакомых детям сказок («Три поросенка», «Три медведя» и других). Моделируя  сказки, мы с детьми превращаем знакомых сказочных героев в обычные геометрические фигуры.  Дети учатся считать количество персонажей в сказках, определять кого  больше,  меньше,  на сколько?  Упражняются в умении задавать  вопросы по тексту сказки, используя математические понятия: где стоит? (между, перед, возле, справа от…); спрятался где?  (под столом, за скамейкой, в печи…); по какой дорожке пошел волк?  а по какой Красная шапочка?  кто быстрей придет? и т.д. 
Показав детям, определенное количество разных плоскостных геометрических фигур и сосчитав их,  дети приходят к выводу, что можно показать сказку с таким же количеством персонажей («Репка», « Колобок», «Красная шапочка» и др.)  
Так, рассматривая разные геометрические фигуры можно подвести дошкольников к тому,  что любую сказку, в том числе и самостоятельно придуманную можно смоделировать. Использование этого  приема решает такие задачи как развитие фантазии, творчества у детей, умение видеть свойства геометрических фигур  и выбирать наиболее подходящие для составления модели  сказки.

Еще один вид театра - «Волшебная ниточка» -  представляет собой набор разноцветных шерстяных ниток разной длины, толщины. Манипулируя с таким  материалом  как шерстяные нитки, дети имеют возможность упражняться в способах сравнения по длине, толщине; развивается представление о линии (прямая,  как дорога, волнистая как волна в море), так же у них формируются и закрепляются знания о свойствах геометрических фигур и предметов той или иной формы. С помощью ниток дети выкладывают различные сюжетные картинки и составляют по ним небольшие рассказы – истории.

Для драматизации сказок и ситуаций сшиты пелеринки с кармашками, которые позволяют использовать большие геометрические фигуры, цифры для составления логических цепочек, группировки фигур по цвету, размеру, форме, т.е. выделять их свойства; для закрепления счета и т.п. Дети выступают сами в роли «персонажа», что делает такую игру для них более привлекательной.

Использую так же в своей работе авторские  математические сказки. Пособие  Лопатиной, Скребцовой «Сказочная математика» содержит в себе веселые стихи, сказки, игры и творческие задания, которые обогащают приемы театральной педагогики.  Сказки  закрепляют у детей представления о предметах разных форм,  учат  сопереживать героям, помогать им, развивают речь, эмоциональную сферу.
Впечатления, которые получают дети в ходе восприятия сказок математического содержания и постановок театра математики дети отражают в  продуктивной  деятельности. Предлагаю им  выполнить творческие задания: «Составь картинку из геометрических фигур и придумай по ней историю»,  «Вылепи цифру», «Где спряталась цифра», «Составь задачку по картинке» и другие.

Таким образом, использование приемов театральной педагогики в формировании элементарных математических представлений у дошкольников создает условия не только для приобретения новых знаний умений и навыков в этой области, но и способствует развитию  детского творчества, индивидуальных особенностей детей, развитию связной речи и коммуникативных навыков.
