Мероприятия для педагогов 2015-2016 г.
· Областной конкурс «Лучший детский сад Мурманской области-2015» Положение о конкурсе "Лучший детский сад Мурманской области-2015" 
· Областной конкурс методических разработок по развитию научно-технического творчества обучающихся Положение 
· Конкурс программ развития организаций дополнительного образования детей «Арктур-2016»Положение конкурса "Арктур-2016" 
· Региональный этап XII Всероссийской акции «Спорт - альтернатива пагубным привычкам»Положение акции «Cпорт - альтернатива пагубным привычкам» 
· Муниципальные методические чтения работников образовательных организаций Кандалакшского района Положение о методических чтениях 
· Муниципальный конкурс педагогических работников дошкольных образовательных организаций «Воспитатель года»Положение о конкурсе "Воспитатель года" 
· Муниципальный конкурс «Учитель года — 2015»Положение о конкурсе «Учитель года  - 2015» 
· Муниципальный конкурс «Лучший педагог – наставник»Положение о конкурсе «Лучший педагог-наставник» 
· Муниципальный фестиваль педагогов – молодых специалистов образовательных организаций «Педагогический дебют»Положение о фестивале «Педагогический дебют» 
· Муниципальный конкурс профессионального мастерства «Сердце отдаю детям» Положение о конкурсе профессионального мастерства «Сердце отдаю детям» 
· Региональный этап конкурса инновационных площадок «Путь к успеху»Положение о конкурсе инновационных площадок "Путь к успеху" 
· Областной конкурс методических материалов на лучшую организацию профилактической работы среди образовательных организаций Положение о конкурсе методических материалов на лучшую организацию профилактической работы среди образовательных организаций 
· Областной конкурс дополнительных общеобразовательных программ Положение о конкурсе дополнительных общеобразовательных программ 
· Региональный этап Всероссийского конкурса «Растим патриотов России»Положение о конкурсе «Растим патриотов России»  
· Областной конкурс среди оздоровительных учреждений «Мы – за здоровый образ жизни» Положение о конкурсе "Мы - за здоровый образ жизни" 
· Региональный этап Всероссийского конкурса «Учитель здоровья России – 2015»Положение о проведении конкурса «Учитель здоровья России – 2015», Приложения к положению о проведении конкурса «Учитель здоровья России – 2015»

