Приложение 1
Требования к предоставляемым материалам из опыта работы
Автор направляет материалы из собственного опыта работы и несет ответственность за достоверность и оригинальность содержания присланных текстов. Все поступающие материалы Конференции не возвращаются.
Авторы и авторские коллективы, предоставляя материалы гарантируют, что осведомлен(ы) о том, что распространение опыта осуществляется на добровольной и безвозмездной основе, и что при создании из предоставленных материалов сборника будут соблюдены авторские права третьих лиц.
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В качестве докладов принимаются материалы объемом от 5 страниц (до 20 Мб): формат doc, docx, rtf, шрифт текста — TimesNewRoman, 14 кегль, межстрочный интервал — 1.5, размер страницы — А4, все поля — 2 см; нумерация страниц в направляемом тексте должна отсутствовать.
Перед текстом доклада указываются данные об авторе: ФИО полностью, место работы, должность. Не допускается использовать пробелы и символы табуляции для форматирования текста. Присылаемый текст должен быть тщательно отредактирован, все данные — выверены.
Демонстрационный материал (презентация) — не более 1 файла до 20 Мб (формат ppt, pptx, pps, ppsx).
Дополнительные материалы из опыта инновационной работы размещаются при необходимости, по желанию участника Конференции — не более 1 файла формата rar, zip, tar, 7-zip, общим размером до 20 Мб.
Доклад и презентация должны быть направлены в отдельных файлах. В названии файлов указать фамилию автора. Например: «Иванов И.И. Доклад», «Иванов И.И. Презентация».






