Муниципальное автономное учреждение
дополнительного образования
«Детская эколого-биологическая станция»
муниципального образования Кандалакшский район
Муниципальная педагогическая конференция  «Содержание и особенности работы с одаренными детьми в образовательных организациях в соответствии с требованиями федерального государственного образовательного стандарта» (ФГОС)
Педагогическая площадка:
«Успешные практики организации работы по выявлению и сопровождению одаренных детей в образовательной организации»

Тема выступления  «Организация работы с одаренными детьми в учреждении»
Половохина Валентина Юрьевна, 
                                                                          заместитель директора
                                                                                                  по учебно-воспитательной работе   МАУДО «ДЭБС»
Кандалакша, 2020


Большую роль в развитии детской одаренности  играют учреждения дополнительного образования детей, которые могут компенсировать недостаток учебной нагрузки в различных творческих мастерских и объединениях. В них ребенок начинает развитие специальных способностей, формирует специальную одаренность. Дополнительное образование предоставляет каждому ребенку возможность свободного выбора образовательной области, профиля программ, времени их освоения, включения в разнообразные виды деятельности с учетом его индивидуальных склонностей. Личностно-деятельностный характер образовательного процесса позволяет решать одну из основных задач дополнительного образования — выявление, развитие и поддержку одаренных и талантливых детей. 

Педагогическим коллективом Детской эколого-биологической станции каждый ребенок принимается как индивидуальность со своими уже сложившимися особенностями  и считается одаренным в любом виде творческой деятельности. Создание условий для развития талантливых, а также просто способных детей, в отношении которых есть серьезная надежда на дальнейшее развитие их способностей, является главной целью работы нашего учреждения. Для достижения этой цели главным принципом работы с одаренными детьми является создание условий и предоставления возможностей для предметной творческой, проектной и научно - исследовательской деятельности. Приобщение талантливых и способных обучающихся к научно-исследовательской деятельности и разработке проектов, выполнению творческих работ, олимпиадных заданий позволяет создать благоприятные условия для их самообразования и профессиональной ориентации. 


В нашем учреждении реализуется 25 дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ естественнонаучной направленности. 

Работа по формированию у обучающихся компетентностей в сфере научно-исследовательской деятельности охватывает все ступени образования.  Именно поэтому самостоятельно организовывать и осуществлять свои первые шаги по изучению природных объектов наши обучающиеся учатся еще в дошкольном возрасте,  обучаясь в детских объединениях «Удивительное рядом», «Необычное в обычном», «Фокусы природы».  В практике деятельности учреждения встречаются дети, которые за несколько лет детского и юношеского возраста обучились в большинстве детских объединений учреждения, которые образуют  так называемые «образовательные цепочки». 

Например, ребенок, освоивший программы «Удивительное рядом», «Необычное в обычном» (в дошкольном возрасте), продолжает обучение по программе «Первые шаги в науку» (в начальном звене), «Школа полевой экологии» (в среднем звене), «Естествознание» ( в старшем звене). 


Для обучающихся с повышенным интересом применяются следующие формы организации образовательного процесса:
1. Индивидуальная работа с обучающимися; 

2. Проектная деятельность; 
3. Научно – практические конференции, конкурсы. 


С целью формирования культуры научного исследования и развития  творческих способностей обучающихся в процессе углубленного изучения различных отраслей науки, популяризации достижений отечественной и мировой науки   в учреждении создано научное общество «ПоЗнание»,  членами которого являются обучающиеся в возрасте от 8 до 18 лет. Это добровольное творческое объединение обучающихся, стремящихся совершенствовать свои знания в определенной области науки, а также приобретать умения и навыки экспериментальной, научно-исследовательской деятельности. Занятия с членами НОУ проходят один раз в месяц. Тематика и содержание исследовательской деятельности  определяются обучающимися совместно с научным руководителем работы. При выборе темы учитываются приоритетные направления деятельности учреждения и индивидуальные интересы обучающегося. Ежегодно в учреждении проводится учебно-практическая конференция «Я познаю мир», на которой  обучающиеся представляют исследовательские работы и проекты.  

Обучающиеся нашего учреждения  активно принимают участие в работе сетевого проекта Образовательной  Онлайн - платформы «Стемфорд». В рамках этого направления рассматриваются различные экологические проблемы: загрязнение воздуха, воды, почвы, проблема утилизации бытового мусора, сокращение видового разнообразия птиц,  энергосбережения. Обучаются в сетевой очно-заочной  «Школе юного эколога», выполняя практические задания по темам:  «Изучение основных веществ, выбрасываемых в атмосферу со стороны передвижных и стационарных источников», «Изучение основ биоиндикационных исследований», «Расчет загрязнения атмосферного воздуха со стороны одиночных стационарных объектов» и т.д.   

По результатам экспертизы поданных материалов Мурманская область вошла в число пилотных регионов по реализации Научно-образовательного  общественно-просветительского проекта  «Экологический патруль».  Министерством образования и науки Мурманской области региональным оператором Проекта определено учреждение ГАУДО МО «МОЦДО «Лапландия». Детская эколого-биологическая станция активно включилась в реализацию проекта «Экологический патруль», 5 команд  нашей организации прошли успешно регистрацию и получили комплект датчиков для экологического мониторинга. 

На протяжении многих лет под руководством педагога дополнительного образования Немцевой М.В.  ребята принимают участие в международном проекте «Фенология Северного Калотта». В рамках проекта  сформирована программа наблюдений за объектами живой и неживой природы. Наблюдения проводятся за 20 объектами. Это 9 видов растений (береза, рябина, морошка, купальница, иван-чай, шведский дерен, багульник, черника, брусника), 3 вида насекомых (комар, муравей, шмель) и 6 видов птиц (полярная крачка, варакушка, кукушка, белая трясогузка, пеночка-весничка, пуночка). Кроме этого регистрируются такие сезонные явления, как  исчезновение сплошного снежного покрова, выпадение первого снега, замерзание водоёмов, вскрытие водоёмов весной. Частота посещения участка регулируется в зависимости от сезона года. В зимний период наблюдения проводятся раз в десять дней. С середины апреля участок посещается через день во второй половине дня.  Результаты наблюдений в природе участники регистрируют на сайте, созданном организацией «sustain.po» (г.Берген, Норвегия).  Это результат норвежско-российского сотрудничества в области изучения окружающей среды и информационных технологий, предоставляющий возможность школьникам Баренцева региона заниматься вопросами биологического разнообразия. 

Ежегодно в летний период МАУДО «ДЭБС» на основании договора учебно – научного содружества с Кандалакшским государственным природным заповедником организуют экологические экспедиции (кордон заповедника село Лувеньга, остров Ряжков в Северном Архипелаге Белого моря). Целью экспедиций является проведение экологических, флористических, фаунистических, краеведческих и других учебно – исследовательских работ обучающимися. Обучающиеся выполняют ряд исследований по авторским методикам научных консультантов. Однако многие из участников (обучающиеся) экологических экспедиций разрабатывают собственные экспериментальные методики, необходимые для подтверждения гипотез, выдвинутых ими впервые. Изучают специфику научных исследований по биологии, ботанике, орнитологии, экологии, гидробиологии. 


Постэкспедиционный период включает совместную работу педагогов и обучающихся с научными сотрудниками заповедника по камеральной обработке собранных материалов и созданию интеллектуальной продукции: видеофильмы и фотоотчеты, учебные и научно-исследовательские работы. Данная работа формирует у школьников компетентности в сфере научно-исследовательской деятельности.


Результатом работы экологических экспедиций и одним из показателей результативности освоения дополнительных общеобразовательных программ естественнонаучной направленности являются учебно – исследовательские работы, проекты, которые выполняют обучающиеся и представляют их на конкурсы и конференции разного уровня. Тематика довольно разнообразна.  Например: «Человек–Земля –Космос», «Подрост», «Юннат», «Шаг в будущее», «Юные исследователи окружающей среды и другие.  В сентябре 2019 года в столице Объединенных Арабских Эмиратов Абу-Даби  проходила международная выставка «ЭКСПО-НАУКА» (Expo-Sciences International 2019). Колдун Дарья, обучающаяся МАУДО «Детская эколого-биологическая станция», вошла в состав Национальной делегации России  по результатам участия во Всероссийском форуме научной молодежи «Шаг в будущее» в городе Москва. В мае 2020 года Лялина Карина вошла в  состав национальной делегации для участия в Международной научной и инженерной выставке в США (штат Калифорния). В марте  2020 года Карина представит  наш город  на Всероссийском форуме «Шаг в будущее», а в апреле в г. Реутов состоится Всероссийский форум «Шаг в будущее - Юниор», где будет защищать свою работу по муравьям  Приставка Артем.
В МАУДО «Детская эколого-биологическая станция»  накоплен значительный опыт работы с одаренными детьми по развитию интеллектуальной одаренности. Это подтверждают  и  практики, которые успешно реализуют педагоги по выявлению и сопровождению одаренных детей и повышению качества образования в рамках реализации  дополнительных общеобразовательных общеразвивающих программ естественнонаучной направленности.
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