Ключевые компетенции классного руководителя

Образование — это целенаправленный процесс обучения и воспитания в интересах личности, общества, государства, сопровождающийся констатацией достижения обучающимся определенных государственных образовательных уровней — цензов. Одной из приоритетных задач современной системы образова​ния является воспитание и развитие личности каждого учащегося: раскрытие потенциала энергичного и целеустремленного человека, который умеет самостоятельно справляться с трудностями, преодо​левая жизненные проблемы, уверенно идет вперед к своей цели, реализуя свои лучшие качества и способности. 
Каким же должен быть современный классный руководитель? Современный классный руководитель  - это педагог - профессионал; духовный посредник между обществом и ребенком в освоении основ человеческой культуры; организатор системы отношений через разнообразные виды совместной деятельности классного коллектива; создатель благоприятной развивающей среды и благоприятного морально-психологического климата в классе; координатор усилий педагогов, семьи, социума - всех воспитывающих сил общества, влияющих на становление и развитие личности ребенка. Современная школа призвана формировать целостную систему универсальных знаний, умений, навыков, а также опыт самостоятельной деятельности и личной ответственности обучающегося, т. е. его ключевые компетенции.
    Ключевые компетенции ученика – это результат профессиональных компетентностей педагога. 

Процесс формирования профессиональной педагогической компетентности классного руководителя в условиях образовательной среды только тогда будет эффективным, когда классный руководитель будет обладать набором ключевых компетенций.

Нормативно-правовая компетентность: 

· знание законодательства о современном образовании;

· нормативно-правовое обеспечение профессиональной деятельности классного руководителя;

· умение применять правовую базу о защите детства;

· применение законодательных актов, определяющих содержание воспитания.
Аналитическая компетентность позволяет классному руководителю принимать эффективные решения конкретных задач в воспитательной работе: 

· овладение методом научного исследования явлений и процессов классной воспитательной работы;

· разработка методик изучения учащихся (образовательный статус, уровень воспитания, творческие предпочтения, организация свободного времени);

· обучение анализу конкретных воспитательных ситуаций и выработке конкретных решений;

· разработка научно-методических принципов системного анализа состояния и перспектив развития воспитательной работы в классе;

· проектирование содержания мониторинга изучения актуальных проблем личностного развития детей в едином воспитательном пространстве.
Компетентность здоровьесбережения направлена на изучение физического и психического здоровья учащихся класса, разработку совместно с администрацией школы программ развития и коррекции здоровья детей в учебной и внеучебной деятельности. 

· разработка методического инструментария активных форм развития и сохранения физического здоровья детей (соревнования, экскурсии, походы, спортивные праздники, олимпийские игры и т.д.);

· овладение технологиями просвещения учащихся класса в области личной гигиены, антиалкогольной и антиникотиновой пропаганды, разъяснение последствий наркомании и СПИДа для человеческого организма;

· подготовка диагностических материалов по проблемам соблюдения санитарно-гигиенических требований к уроку, организации учебной деятельности, укрепление здоровья в свободное время.

Социокультурная компетентность  направлена на организацию разнообразной деятельности в области в области культуры и свободного времени учащихся. 

· изучение технологии потребностей, интересов и желаний ребят в организации и проведении внеклассных мероприятий;

· сохранение и обогащение опыта культурной деятельности народов России;

· обеспечение развития детской личности на ценностях, нормах и традициях российской культуры;

· организация развития способностей и потребностей юношества в свободное время;

· разработка системы освоения детьми природной среды.
Социально-педагогическая компетентность реализуется на основе создания опыта взаимодействия классных руководителей, социальных педагогов и школьных психологов: 

· поддержание партнерских отношений с семьей ребенка, совместное решение детских проблем;

· насыщение воспитательным содержанием социальной среды, оказывающей решающее воздействие на развитие детской личности;

· формирование социально-психологического климата, способствующего продуктивной совместной деятельности и всестороннему развитию подростков в детском коллективе;

· овладение формами и методами обучения детей различным видам социальной деятельности и межличностного взаимодействия;

· знание государственных и законодательных мер, направленных на охрану прав детской личности, ее общественных, образовательных и воспитательных интересов;

· изучение этики общественной жизни, прав и обязанностей юношества в обществе.

Главная задача классного руководителя – организовывать воспитательную деятельность с детьми, решая все вопросы не за них, а вместе с ними. Только тогда мы сможем добиться развития ключевых компетенций наших воспитанников.

